

# 我省6.2万学子7日起高考

本科学校计划招生3.3万人，预计53%的考生可就读本科

本报海口6月4日讯(记者郭景水 通讯员高春燕)记者今天上午从省考试局举行的2015年普通高考通报会上获悉：我省今年普通高考7日开考，报名人数共计62121人，比去年增加了1730人。其中，报考文史类的考生有21737人，报考理工类的考生有36610人，报考艺术类的考生有1979人(37人只参加高校单考)，报考体育类的考生有1728人(8人只参加体育单独考试)，报考体育训练专业等提前单独招生的考生有67人。

今年，全省共设19个考区、38个考

点，2113个考场，比2014年增加了1个考点(注：临高二中)，增加41个考场。全省约8000多人(含公安、交警以及各有关部门的保障人员)将参与今年普通高考的组织管理工作。今年高考考试都在标准化考场中进行，每个考生在进入考点时都要持二代身份证进行身份验证，在进入考场时要接受金属探测仪的“安检”，每个考场都安装无线电信号屏蔽和视频监控设备。考试期间，省考试局的考务指挥中心和各市县的考务指挥中心，通过视频监控巡查每个考场的考试实施情况。

今年是我省第二年实施“异地高考”政策，全省共有671名“异地高考”考生在我省报名参加高考。经各市县教育、公安、社保等部门审查，有164人符合“3个6”的报考条件(注：此类考生不受报考批次的限制)，有58人符合“3个3”的报考条件(注：仅可报考在本科三批录取的学校和省内外高职专科学校)，有449人符合“3个有”的报考条件(注：只可报考省内高职专科学校)。今年4月23日，我省宣布符合“2个12”条件的考生可不受限报的规定后，在符合

“3个3”和“3个有”报考条件的考生中，有301名考生按符合“2个12”条件，重新申请审查不受报考批次的限制资格。

高考加分备受社会各界关注。今年，全省共有8431名考生申请享受政策照顾加分，其中少数民族聚居地区的少数民族考生有6531人，占申请人数的77.5%。目前，省考试局已根据省教育厅、省民宗委、省卫计委、省台办、省侨办等部门对照加分资格的审查结果，在省考试局网站上进行公示，主动接受广大考生和社会监督。同时，省考试局

对照加分资格审查不合格的，通过市县招生办及时向考生反馈。

省考试局局长王贤介绍，今年全国有1245所高校在我省招生，比去年增加31所招生高校，本专科计划招生数共61983个，其中本科学校计划招生33010人，比去年增加4010人，预计有53%的考生可以就读本科学校，本科录取率与去年基本持平。今年，面向我省五指山、临高、保亭、琼中、白沙五个国家贫困地区定向招生的计划有461个，比去年增加了163个。

## 我省39名考生资格审查不合格 45名考生体检不合格

本报海口6月4日讯(记者郭景水 通讯员高春燕)今天上午，省考试局宣布：今年我省有39名考生资格审查不合格，不能参加高考。同时，在省卫计委、各市县卫生局以及有关医院的支持配合下，已完成今年高考的体检工作，并对体检不合格的考生进行了复检和终检，全省共有45名考生高考体检不合格。

今年，我省按照“谁主管、谁审查、谁确认、谁负责”的审查办法，分别由教育、公安、人社等部门对考生学籍、本人和法定监护人户籍、居住以及法定监护人在我省缴交社保情况等进行审查，现已完成了考生报名资格的审查并予以公示。

除了异地高考之外，在其他申请不限报考生资格审查中，今年全省共有436名考生申请不受报考批次限制，其中，引进优秀人才子女考生有14人，驻琼部队现役军人子女考生有20人，省外借读生有25人，中职生377人。

## 遇噪声污染 海口考生可拨12369

本报海口6月4日讯(记者张婷 洪宝光)2015年普通高考将于本月7日至9日间举行。从本周一开始许多学校已经陆续放假，由学生自行安排复习时间。近日，有许多考生家长向本报反映，孩子现在放假在家复习，可周围的各种噪音却严重影响了孩子的复习。

家住省委大院的吴女士表示，隔壁有在建房屋，噪音很大，严重影响孩子的复习，做家长的很着急。随后，吴女士和居委会取得联系，居委会相关人与施工方协调后，施工方同意在高考期间停止施工，直至11日高考结束。

针对高考期间的噪音管制问题，城管相关工作人员表示，城管方面目前已经成立特别小组，明天起将对考点及居民区周围的施工工地挨家挨户通知，要求全部停工，严控噪声，并定时进行巡查，一旦发现有依旧施工的情况，会进行劝说制止，保障学生顺利高考。

市民如果遇到噪音问题，可以拨打12369海口市环保投诉热线进行投诉。



放松心情 迎接考试

左图为：6月3日，临近高考，白沙黎族自治县中学高三(7)班的50名学生欢快地在操场嬉戏。本报记者 苏晓杰 通讯员 苏小婷 摄

右图为：该班学生利用课余时间放松心情。本报记者 苏晓杰 通讯员 苏小婷 摄

## 高考评卷时间为6月13日至20日，700多名教师参加 六大措施确保评卷客观公正

本报海口6月4日讯(记者郭景水 通讯员高春燕)今天上午，省考试局宣布：我省今年高考网上评卷计划从6月13日正式开始到6月20日结束，评卷地点设在海南师范大学图书馆二楼，已经选聘了700多名教师参加今年的高考评卷。省考试局将采取以下措施确保高考评卷结果的客观、公正。

第一、严格选聘评卷教师。对于各学科评阅分值较大、主观性强的试题，如作文题、论述题、计算解答题等题型的评卷员，省考试局要求有3年以上教学或教研经验和一定的评卷经验，具有中级

以上职称；对学科副组长、质检员和题组长要求有5年以上教学或教研经验，具有副高级以上职称；学科评卷组组长要求有7年以上教学或教研经验，具有副教授以上职称的大学本科学科高校院系领导担任，每个评卷员要经过培训和试评才能参加正式评卷。同时，省考试局坚持执行有直系亲属或有利害关系的人参加今年高考的不能参加评卷等工作，高三语文、英语学科的任课教师也不能参加高考评卷工作等回避制度；

第二、扎实做好试评工作。评卷前，省考试局将组织各学科组先进行充分的试评，制定出统一的评分标准，科学、客观的评分细则，试评工作完成后才能正式开始评卷；

第三、所有学科采取双评的办法、四评的机制。每道题由两位评卷员独立评分，如果两人的评分超出了规定的分差范围，评卷系统自动将试题分发给第三位评卷员进行评阅，如果三评也超出了分差范围，由学科组长进行终评；

第四、从技术上严格评卷管理。分发给每一位评卷员的试卷，由评卷系统管理组采取以学科为单位随机分发的办法。考生的非选择题试卷扫描后准考证号码要进行加密处理，所有评卷人员都看不到考生的密号，更不知道考生的姓名和准考证号码。评卷数据实行分号段双人管理，任何人都不能修改评卷数据；

第五、加强对评卷质量的检查。评卷工作将设专门的质量组，负责按不少于评卷总量25%的数量，对各学科评卷标准的掌握和评卷细则的执行进行跟踪和监控；

第六、严把成绩复核关。评卷结束后，由成绩复核组通过人工和评卷系统相比对的方式，对评卷结果随机进行选择题二次识别，以确保评卷结果的准确无误。

## 今年志愿填报有四大变化

志愿填报与录取时间：7月10日至8月22日

■贫困专项计划由梯度志愿投档调整为平行志愿投档  
■本科一批录取时间和本科三批填报志愿时间分别延长一天  
■本科二批增加本省本科院校与高职院校联合办学3个平行志愿  
■军队院校面向往届考生招生

本报海口6月4日讯(记者郭景水 通讯员高春燕)记者今天从省考试局获悉：今年我省高招的填报志愿和录取从7月10日开始到8月22日结束。在志愿填报和录取方面，我省今年与去年相比有四个明显的不同之处，请考生和家长注意。

据了解，与去年填报志愿和录取所不同的是：一是贫困专项计划由梯度志愿投档调整为平行志愿投档，二是延长本科一批录取时间和本科三批填报志愿时间各1天；三是增加了本省本科院校与高职院校联合办学的3个平行志愿。

校联合办学的本科二批文史类和理工类的3个平行志愿。

省考试局局长王贤介绍，今年军队院校面向往届考生招生，去年只面向应届毕业生招生。军队院校的面试和军检工作由省军区负责，时间为7月2日至3日，省军区将通过省考试局网站向考生公布面试和体检工作的地点、日程安排、工作程序、标准条件和结果等信息，面试工作全权由省军区负责组织和管理，省考试局负责提供面试考生名单，并协同省军区对考生提

出的异议进行复议。省军区纪检部门将对军检及招生工作实施全程监督。

据介绍，今年公安和司法类院校的面试工作由各招生学校协同省公安厅和省司法厅统一组织实施，面试时间为2015年7月1日，面试地点设在海南政法职业学院。

我省今年继续采取“分批次填报志愿、分批次录取”的办法，让考生在知分、知位的情况下合理填报志愿，继续实行平行志愿的投档录取模式。

今年，省考试局还将继续为考生提供

各学科分项成绩报告单和升学指导测试结果，让考生更加全面地了解自己各学科的学习能力和状况，更好的选择高校和专业，规划自己的未来职业。省考试局还要深入开展招生“阳光工程”，加大对招生政策规定、程序、办法的宣传力度，增大信息公开的内容，让考生、家长、社会了解应知、需知、想知的招生信息。此外，在考试、评卷、录取等重要工作环节中，省考试局还将主动邀请考生家长代表进驻录取场，对录取进行全过程监督。

## 面对电力供应紧张局面，全社会纷纷行动起来 节约用电 共克时艰

余。他呼吁全社会共克时艰。

### 电源建设滞后是缺电根源

受高温天气影响，近段时间海南电网负荷持续维持在340万千瓦以上的高位，5月27日13时25分，负荷年内首创历史新高，达344.1万千瓦。5月29日、6月1日连续创新高，最高达到352万千瓦。截至目前，最大错峰电力达66万千瓦。

人们不禁要问：海南电力投资力度每年都在加大，为何近两年出现严重缺电的局面？

经济发展，电力先行。数据显示，自2004年海南电网正式加入南方电网以来，海南电网建设驶入了快车道。2004年至2014年，海南电网累计完成投资182.3亿元，远超1988年建省至2004年投资的总和。

但业内人士一针见血指出，多年以来，海南发展面临几个矛盾：经济发展与环境保护之间的平衡，能源需求与供给之间的缺口，电源建设与电网发展之间的协调难题，尤其是电力短缺问题。

2002年电力体制改革之后，厂网分开，电厂和电网建设两条线推进，就海南地区而言，近年来电厂建设滞后，发电不够，备受缺电困扰的海岛人越发注重从“发——供——用”整个链条各个环节对电力能源进行重新审视。

“十二五”期间，海南因为环保及排放约束等原因，燃煤、气电机组新增困难。从技术的角度上讲，水能的可开发程度已超过80%。选择何种电源、建设多大规模、布局在何处，这些问题曾一度困扰着电力发展。

据悉，2015年海南缺电根源就在于：一是发电能力不足。主要受国电西南部电厂、昌江核电厂投产时间相对滞后。二是海南省对电力需求保持较稳定增长，虽然工业对电力的需求有所回落，但第三产业和居民用电量增长均超过10%。据最新预测，六七月最大电力缺口预计达81万千瓦。持续的严重缺电状况，将给电网安全和社会经济带来极大压力。

### 同舟共济共度难关

为保障电网安全稳定运行，确保全省电力有序供应，全社会纷纷行动起来。

在当前电力供应十分紧张的情况下，电厂的安全平稳运行尤为关键。作为海南省主力发电企业，华能海南发电股份有限公司全力以赴做好安全生产工作，以机组“防非停”作为工作的重中之重，多措并举，确保机组稳发、满发。

为保障国民经济的持续发展和居民正常的生活用电，海南电网配合各级政府相关部门做了大量有序用电工作。省工信厅与海南电网多次商讨，制定错避峰顺序安排原

则：政府规定的限制、淘汰类企业先避峰用电，鼓励、扶持类的企业后避峰用电；可间断生产的企业先避峰用电，连续生产的企业后避峰用电；可调整用电时间的企业和单位先避峰用电，不能调整用电时间的企业和单位后避峰用电；多条生产线生产的企业先避峰用电，单条生产线生产的企业后避峰用电；高耗能低产出和效益差的企业先避峰用电，高附加值效益好的企业后避峰用电。

一系列措施有助于减缓我省的缺电局面，相关部门和电厂、电网将采取多项措施，尽最大努力不拉闸或少拉闸限电，优先保障居民用电，将缺电影响降到最低。”省工信厅相关负责人表示。

此外，针对今年海南缺电时间长、程度严重，电网、社会和企业非常疲惫的特点，海南电网在沟通、协调、宣传、管控以及优质服务方面均做了大量细致的工作。除了向政府及时汇报预案执行情况外，省公司层面与省政府工信厅建立至少每周一次的沟通汇报机制。对达到需要重点工业企业参与的错峰安排时，公司市场部都及时与工信厅协商，明确参与的客户数量和名单。

在政府的主导和支持下，通过与电厂和燃料单位的沟通协调，妥善解决了燃气价格和供应问题，确保了气电厂顶峰发电，缓解紧张形势。各市县供电局也得到了属地工信部门和旅游委的大力支持，出面协调景观灯、路灯、宾馆、酒店和商场等自觉

参与错避峰安排。

一系列细致入微的工作得到了社会各界的体谅和支持，全社会逐渐形成同舟共济、共度难关的局面。

### 约两个月后紧张局面不再

在业内人士看来，加快新建电源点建设是解决海南缺电问题根本之道。

“为打破电源建设滞后局面，保障国际旅游岛建设，早在2007年，西南部电厂项目根据‘十一五’电力规划编制初步可行性研究报告，该项目也被纳入海南‘十二五’重点基础设施建设项目。”国电乐东发电有限公司总经理厉云蓬说，但受囿于多重因素，西南部电厂初期推进速度进展缓慢，直至最近两年才快马加鞭，首台机组将于近期投产。

据透露，“十二五”后期，面对缺电带来的全局性困难，海南推迟了火电机组脱硝改造计划，并加快西南部火电和昌江核电厂的建设。海南省委主要领导多次指示省发改委、林业等部门和项目所在地政府要“一路畅通”，并现场调研督促建设滞后的西南部电厂项目，国电集团员工加班加点赶工。同时，南方电网公司也加快推进电厂送出线路配套工程，及琼中抽水蓄能电站的建设工作。

目前，工程进度可控在控，两座电厂并网发电后，海南省电力供需将趋于基本平衡，能源矛盾的问题正在逐步缓解。而且，为暂时性缓解缺电压力，南方电网公司还通过跨海电缆送电支援海南。截至5月27日，今年南方电网通过海底电缆向海南送电突破4亿千瓦时，较2014年同期增长330%。预计上半年送海南电量将超过5亿千瓦时，为缓解海南电力紧缺提供支持。

南方电网公司董事长、党组书记赵建国表示，将积极响应国家“一带一路”战略的决策部署，“十三五”至少将投入200亿元用于加强海南电网基础设施建设。

这笔资金将重点投向以下三方面：一是加快电源项目配套送出工程的建设，确保西南部电厂、昌江核电厂、琼中抽水蓄能电站等主力电源能够尽快投产和并网发电，彻底解决海南省目前缺电的局面；二是加强海南省各电压等级电网改造和建设，进一步提高电网供电可靠性和电能质量；三是确保省一批重点工业项目以及政府扶持产业的用电需求，比如华信洋浦石油储备基地项目、300万吨LNG站线项目、航天发射城等一批重点项目以及老城经济开发区、海口国家高新技术产业开发区、国际旅游岛先行试验区等16个省级以上重点园区及开发区项目，同时投向海口美兰机场二期扩建项目、三亚凤凰机场三期扩建项目、西环高速铁路等。

随着西南部电厂和昌江核电厂的陆续投运，海南电力供应紧张局面将得以改变。

三个专项招生计划招收农村学生

农村学生

进大学的门更宽了

本报海口6月4日讯(记者郭景水 通讯员高春燕)记者今天从省考试局获悉，今年我省继续实施“贫困地区定向招生”和“地方重点高校招收农村学生”两个专项计划，首次实施“农村学生单独招生”专项计划，农村学生有更多的机会进入大学。

在全国“农村学生单独招生”专项计划中，我省有1497名考生符合报考条件(注：待高校最终审核确认是否具备高校报考资格)。在“贫困地区定向招生”、“地方重点高校招收农村学生”两个专项计划中，经各市县招生办及相关部门的审查，全省共有5143名考生符合报考贫困地区定向招生专项计划资格，有22851名考生符合报考地方重点高校招收农村学生资格。

目前，符合报考三个专项资格的考生已在省考试局网站公示，接受广大考生和社会的监督。

在招生计划的安排上，今年面向我省五指山、临高、保亭、琼中、白沙5个贫困地区的定向招生的计划有461个，比去年增加了163个。海南大学、海南师范大学和海南医学院3所高校面向全省农村考生实施的地方农村专项计划共有285个，计划数与去年相同，分别为：海南大学170个、海南师范大学85个、海南医学院30个。



相关链接

“贫困地区定向招生专项计划”是指由中央部分高校和地方“211工程”高校为主的本科一批招生高校承担，面向全国832个贫困县(含我省五指山、临高、琼中、保亭、白沙等5个国家级贫困市县)定向招生。

“农村学生单独招生”主要是由教育部直属高校和其他自主招生试点学校招收边远、贫困、民族等地区县(含县级市)以下高中勤奋好学、成绩优良的农村学生。我省考生报考条件是“本人及其父母或法定监护人的户籍必须在我省贫困、民族等地区县(含县级市)连续满3年(2015年8月31日往前推算)，户籍性质为农业，本人具有我省高级中等教育学校学籍、且在贫困、民族等地区县(含县级市)的高中就读满3年并毕业”。

“地方重点高校招收农村学生专项计划”是由我省的海南大学、海南师范大学、海南医学院等招生高校承担，实施招收本省农村学生的专项计划。

## 为确保高考用电 三亚高考期间实行二级保电标准

本报三亚6月4日电(记者苏庆明 通讯员刘昌)今年以来，受全省缺电形势影响及全市线路改造需要，三亚市限电停电频繁。高考临近，不少考生、家长都担心，这一局面会不会对高考有影响。记者今天从三亚供电局获悉，今年三亚高考将由二级保电标准落实各项保电措施，确保高考用电需求。

据预测，6月7日至10日，三亚